

资本市场迎一揽子政策措施释放诸多信号——

# 激发市场活力 提振投资信心

7月24日召开的中共中央政治局会议明确提出“要活跃资本市场，提振投资者信心”。8月18日，证监会有关负责人接受媒体采访，明确落实这一重要决策部署的一揽子政策措施，回应市场关注热点。

一揽子政策措施从投资端、融资端、交易端等方面入手，具体包括加快投资端改革、提高上市公司投资吸引力、优化完善交易机制等六大举措，共25项具体改革措施。这一系列政策出台的背景如何？向市场传递了哪些信号？

**稳定资本市场预期对于维护经济社会大局稳定具有重要意义**

7月24日召开的中共中央政治局会议明确提出“要活跃资本市场，提振投资者信心”，对于资本市场的定调更加积极、方向更加明确。

证监会有关负责人表示，这背后透露出明确信息：稳定资本市场预期对于维护经济社会大局稳定具有重要意义。

“资本市场与经济关联度高，素有经济晴雨表之称，对各方的预期和信心影响较大。”汇添富基金总经理张晖说，稳定、活跃的资本市场有利于投资者和全社会更好建立对经济发展的信心和预期。同时，投融资良性循环的资本市场不仅有助于经济高质量发展，更是扩内需、促消费的高效互动。

“本次政策‘组合拳’与长期以来资本市场制度建设的思路是一脉相承的。”赵军认为，这次政策的突出特点将改革的取向从偏融资向投融资平衡、投资友好型转变。

多家市场机构负责人指出，本次一揽子政策突出强调为资本市场引入更多源头活水，很多内容都提及了如何扩大投资者范围、便利投资、丰富产品等。另一方面，聚焦提高上市公司

## 要闻速览

■记者20日从中国海油天津分公司获悉，我国自主研发的海床泥面下水下生产防护系统在渤海海域锦州25-1油田完成安装。

■在日前于荷兰海牙结束的2023世界帆船锦标赛中，中国帆船帆板队获得女子水翼帆板、女子水翼风筝板和男子水翼风筝板三个项目的巴黎奥运会参赛资格。

■巴基斯坦救援部门20日证实，巴东部旁遮普省当天上午发生一起交通事故，造成至少20人死亡、15人受伤。

■2023年田径世锦赛19日在匈牙利首都布达佩斯开赛。西班牙队收获赛事首金，一项世界纪录和一项赛会纪录作古，径赛跑道接连出现戏剧性场面，为首个比赛日增添不少跌宕起伏。据新华社电

明日七夕，专家揭秘天文冷知识——

## 牛郎织女真能相会吗？

8月22日将迎来七夕节，这一天也是我国民间传说中牛郎织女鹊桥相会的日子。牛郎织女的爱情，来源于我国古代人民对夏季夜空的观察和想象。“牛郎”和“织女”真能相会吗？他们在“身高”“外貌”“年龄”上是否相配？天文科普专家为您揭秘七夕节中的天文“冷知识”。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说，天文学上的牛郎星和织女星分别指河鼓二和织女一，它们分别是天鹰座和天琴座的亮星。河鼓二与附近的河鼓一、河鼓三组成一个类似扁担的形状，像是牛郎的扁担。而织女一周边有4颗稍暗一些的恒星，排列的形

状有点像菱形，常被看作是织女的梭子。

牛郎和织女真能在七夕节相会吗？王科超说，牛郎星、织女星二者间距离约为16光年，因此“俩人”一直是“异地恋”，即便在七夕节当天也见不了面。打个通俗点的比方，如果“牛郎”给“织女”打电话，信号需耗时16年才能传到另一方。不仅如此，牛郎星与织女星之间的距离还在增大，这对“异地恋”未来将相隔更远。

天文研究显示，牛郎星与织女星不仅是“异地恋”，还是“姐弟恋”。王科超介绍，织女星的“年龄”约为4.5亿岁，而牛郎星的“年龄”约为1亿

岁。织女星的“个头”和“体重”也比牛郎星要大。织女星的质量约为太阳的2.1倍，赤道直径约为太阳的2.8倍；牛郎星的质量约为太阳的1.7倍，赤道直径约为太阳的1.8倍。因为自转速度极快，织女星和牛郎星都把自己“甩”成了椭球状。

值得一提的是，作为北半球第二明亮的恒星，织女星在大约14000年前曾是我们的“北极星”。由于地球自转轴进动，大约12000年后，地球自转轴将再次指向织女星附近。届时这颗亮星与地轴相距约5度，将再次以“北极星”的身份存在，成为史上最明亮的“北极星”。

新华社南京8月20日电

## 撤军两年后资产仍被美冻结 制裁下的阿富汗艰难重建

8月19日，阿富汗迎来国家独立104周年的纪念日。美军仓皇撤离近两年后，阿富汗安全形势逐渐好转，这个饱经战争困扰的国家在迎来难得和平的同时，仍然面临着诸多困境。

**美国迟迟不解冻阿富汗政府资产**

“我想要把我的店卖了，但是之后又不知道要做什么。”50多岁的艾哈迈德·马苏德从小在阿富汗首都喀布尔经营杂货店，尽管经验颇为丰富，但如今望着赖以生的店铺却不知何去何从。他在接受中央广播电视台总记者采访时说：“阿富汗的治安比以前强太多了，但现在最大的问题是经济。本地很多东西没办法生产，想进口货物，手中又没有美元。”

艾哈迈德的店铺附近，不少同行已经关门歇业。“你们去街上看看，到处是找不到工作的年轻人。”赛义德满面愁容地向记者抱怨。他常来找艾哈迈德买东西，看到店里的情况也很为老朋友担心。记者在街头随机询问了多名喀布尔市民，没有一人不为该国的经济状况而忧心，大家一致认为，解决这一困局的关键是美国必须解除对阿富汗的制裁，并尽快释放被冻结的阿富汗央行海外资产。

美国占领阿富汗期间，当地经济

曾出现过短暂的“繁荣”，但分析人士指出，当时阿富汗货币的稳定价格依赖于由飞机输入境的大量美元现金，美国驻军的20年里，大肆兴建军事设施，照搬西方“民主”体制操控政治游戏，却从未想过帮助当地建立健全的社会系统。

一些喀布尔市民向记者表示，他们认为美国主导的“援助”行动中，只有很少一部分资金真正花在了阿富汗人身上，更多的美元辗转又回到了美国自己的腰包。还有人认为，美国驻军本身就不具备合法性，一旦阿富汗实现经济独立，美国更失去了长期占领的理由，因此美方根本没有考虑过在发动一场几乎毁灭整个国家的行动后真正重建阿富汗。

**国际组织无法为阿富汗募集资金**

不容忽视的是，在美国的制裁之下，多个国际组织为阿富汗募集的资金也出现困难。国际红十字会最初在阿富汗为33家医院提供支持，其中8个项目已陆续停止。该组织发言人迪奥戈·阿尔坎塔拉18日表示，尽管红十字会在持续与政府部门、捐助方和各组织合作，为卫生部门寻找可持续的替代支持机制，但由于资金出现严重短缺，他们将于8月末停止阿富汗全部25家医院

的资金支持项目。

虽然阿尔坎塔拉强调说，该组织将继续开展其他阿富汗卫生项目，包括为残疾人提供康复支持等，但不少当地人担忧这只是更多国际援助陆续撤离的开端。阿富汗喀布尔儿童医院一位名叫希拉德的负责人表示，过去联合国儿童基金会向每名住院患儿提供9000阿富汗尼（约合104美元）的补助，但现在援助已经暂停。联合国人道主义应急计划则提到，2023年阿富汗人道主义募捐呼吁的金额为46亿美元，但截至今年4月只有不到5%的资金到位。

“阿富汗的情况十分紧急，需要立即给予关注。对于一个已经受到几十年冲突影响的国家来说，卫生系统资金不足是严重的人道主义问题，可能产生毁灭性的后果。”世界卫生组织警告称，尽管已做出了许多努力，但如果没足够的资金，阿富汗将有800万人失去用以拯救生命的基本医疗援助。联合国开发计划署驻阿富汗代表达里则表示，如果外国援助不断减少，阿富汗很可能“从悬崖边跌入深渊”。刚刚结束战争的阿富汗面临着诸多困境，而制造困境的始作俑者却在不断给这个国家的重建增添困难。

据央视新闻客户端



三部门强调增强金融支持实体经济稳定性

## 加大贷款力度 降低融资成本

新华社北京8月20日电 记者20日从中国人民银行获悉，中国人民银行、金融监管总局、中国证监会日前联合召开电视会议指出，要注重保持好贷款平稳增长的节奏，适当引导平缓信贷波动，增强金融支持实体经济力度的稳定性。

18日，中国人民银行、金融监管总局、中国证监会联合召开电视会议，研究落实金融支持实体经济的发展和防范化解金融风险有关工作。会议指出，今年以来，金融部门持续支持实体经济恢复发展和回升向好，金融支持重点领域和薄弱环节取得显著成效。

数据显示，今年前7个月，新增人民币贷款16.1万亿元，同比多增1.67万亿元；企业贷款利率为3.94%，同比下降0.35个百分点。

会议强调，金融支持实体经济力度要够、节奏要稳、结构要优、价格要可持续。主要金融机构要主动担当作为，加大贷款投放力度，国有大行要继续发挥支柱作用。要注意挖掘新的信贷增长点，大力

支持中小微企业、绿色发展、科技创新、制造业等重点领域，积极推动城中村改造、“平急两用”公共基础设施建设。调整优化房地产信贷政策。要继续推动实体经济融资成本稳中有降，规范贷款利率定价秩序，统筹考虑增量、存量及其他金融产品价格关系。发挥好存款利率市场化调整机制的重要作用，增强金融支持实体经济的可持续性，切实发挥好金融在促消费、稳投资、扩内需中的积极作用。

在防范化解重点领域风险方面，会议要求，金融部门要统筹协调金融支持地方债务风险化解工作，丰富防范化解债务风险的工具和手段，强化风险监测、评估和防控机制，推动重点地区风险处置，牢牢守住不发生系统性风险的底线。

会议指出，金融部门要继续落实好稳健货币政策精准有力的要求，用好政策空间、找准发力方向，不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解。

国家博物馆上新

## 480件古代玉器精品亮相

据央视新闻客户端 上周末，作为中国国家博物馆四大专题陈列的收官之作，“中国古代玉器”新展陈亮相，480件（套）古代玉器精品，来自远古下至晚清，一级文物多达80余件，系统向观众展示源远流长的中国玉文化。古代玉器是中国国家博物馆大宗藏品，拥有品质上乘的各类器型近9万件。

中国古代玉器新展线，以文化为主脉络，分为“玉出东方”“玉礼堂”“吉玉琳琅”“琼华满堂”“镂冰雕琼”五个前后贯穿、互为联系展示单元，红山文化的玦形龙、被誉为“中华第一凤”的凤形佩、妇好墓出土的商代鸟纹石磬等经典玉器悉

数亮相，观众从中可以探寻出中国玉文化发展的历史脉络。

新展线精心选取不同年代的玉器种类，从饰品到神器、礼器，再回归世俗，由帝王贵族专享到普及民间的发展轨迹，玉器逐渐褪去神圣的光晕和礼法的约束，而成为人间俗世的珍宝。中国古代玉器新展线，还增加了很多文物背景参考图、重点文物线描图、多媒体等辅助展品，从不同角度解读文物内涵，窗棂、竹影、水波等元素的运用令展厅显得颇为灵动。此外，展览还特别收藏中国地质博物馆收藏的各类矿石标本20余件，以丰富展览内容。

碾压式战胜对手莱莫斯

## 张伟丽卫冕 UFC女子草量级金腰带

新华社波士顿8月19日电 19日在美国波士顿举行的UFC292比赛中，现任女子草量级冠军、中国名将张伟丽经一致判定战胜巴西人莱莫斯，卫冕金腰带。

张伟丽以一个侧踹开始她重夺草量级冠军头衔后的首场卫冕战。随后她通过低扫踢倒莱莫斯形成地面压制，并连续砸拳、砸肘命中对手。尽管一度被莱莫斯锁住头部，但张伟丽很快挣脱并在打击数上遥遥领先。

前三个回合的绝大部分时间里，两人都在进行地面缠斗，张伟丽

一直占据明显优势并伺机寻找降服机会。第四回合，张伟丽一度改变战术进行站立对攻，但之后她再次抱摔放倒莱莫斯进入地面。最后一回合，张伟丽重拳击倒莱莫斯，在绝对的地面压制中打得对方没有还手之力，但始终没能实现终结。

根据赛后数据显示，在25分钟的比赛里，张伟丽对莱莫斯进行了将近15分钟的地面压制，同时在打击数上以296:29领先，最终张伟丽以50:43, 50:44, 49:45的一致判定，收获了一场“碾压式”的胜利。

实际参数与预定参数存在偏差

## 俄“月球-25”号探测器撞月失联

新华社莫斯科8月20日电 俄罗斯国家航天集团20日发布消息说，根据初步分析结果，俄“月球-25”号探测器偏离预定轨道，与月球表面相撞后失联。

初步分析结果显示，由于实际参数与预定参数存在偏差，探测器偏离预定轨道，并因与月球表面相撞而“不复存在”。

俄国家航天集团解释说，按照飞行计划，探测器本应在19日进入着陆准备轨道，但莫斯科时间19日下午，地面与探测器的通信中断。19日至20日，相关部门搜寻探测器，并试图与其取得联系未果。目前，跨部门委员会正

在调查事故原因。

“月球-25”号探测器本月11日搭乘“联盟-2.1b”号运载火箭从位于俄远东地区阿穆尔州的东方航天发射场升空，16日顺利进入月球轨道。按照此前计划，“月球-25”号探测器预计于21日在月球南极的博古斯拉夫斯基陨石坑附近软着陆。如果成功，“月球-25”号将成为人类历史上首个在月球南极着陆的探测器。



昨天，西班牙队球员庆祝夺冠。当日，在澳大利亚悉尼举行的2023年国际足联女足世界杯决赛中，西班牙队以1比0战胜英格兰队，获得冠军。

新华社照片